



tamiento. Asistirá la banda y la Música del Regimiento de Infantería Palma n.º 36.

El Parque de Artillería de esta Plaza facilitará un armón de Artillería para los referidos honores.

A dicho entierro, asistirán comisiones de todos los Cuerpos, Servicios, Dependencias y Milicias Armadas de esta guarnición, y un Pelotón, sin armas, de cada Cuerpo, al mando del Sargento respectivo.

Se espera asistan al acto los señores Jefes, Oficiales, Suboficiales y tropa francos de servicio, al objeto de rendir el último homenaje al que supo dar la vida en defensa del Movimiento Nacional Salvador de España

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y fines que se ordenan.

UN RETRATO DEL PILOTO

A las tres de esta tarde hemos conseguido una pequeña foto de carnet del malogrado Piloto de la Aviación Legionaria, Hermenegildo Dalle Plane.

"Fotografados Mallorca" con una actividad y pulcritud que honran su excelente organización y realizando un verdadero "tour de force", ha cuidado de ampliar la foto y hacer el grabado para que pocas horas después pudiéramos en esta edición publicarlo como homenaje al que ha ofrendado su existencia a nuestra Patria.

Parisien" dice que Austria comprende que cada vez es mayor la necesidad que tiene de reforzar sus relaciones con los vecinos de la Europa central.

"Le Matin" declara que el señor Schmit va a Francia a pedir nuevas garantías en favor de Austria.

"L'Echo de Paris" declara que sería exagerado creer que si se realiza una aproximación entre Austria, Hungría y Checoslovaquia, éstos tres estados habrían de constituir un bloque anti-alemán.

APROXIMACION ANGLO-TURCA

Londres. — Sobre la entrevista de ayer del Sr. Eden con el Ministro turco de Relaciones Exteriores en la embajada turca, se ha podido observar una aproximación considerable de los puntos de vista inglés y turco, pero no debe proveerse ningún acuerdo concreto.

El periódico "Star" da curso libre a su fantasía hablando de las posibilidades de una colaboración inmediata en el Mediterráneo. Añade que el proyecto italiano consiste en desencadenar un movimiento mediterráneo contra el imperio británico.

LA FAI CONTRA EL NUEVO GOBIERNO

París.—Según informaciones radiadas, los anarquistas se han entregado en Valencia y en Barcelona a producir manifestaciones contra el nuevo gobierno, anunciando una emisora anarquista que la policía ha disparado contra los manifestantes.

Lo que dicen ellos

(De Radio Nacional)

En el local del Casal Catalá, de Madrid, entró un grupo de desconocidos destruyendo los muebles.

Se llevaron el dinero que había, comestibles y máquinas de escribir.

Esto no lo demitamos nosotros; esto lo dice "Solidaridad Obrera" del 14 de los corrientes.

No hay derecho a la subida escandalosa de precios en los artículos alimenticios.

Un kilo de tomates vale 10 pesetas y una lechuga cuesta lo que costaba una langosta, obligándose además a comprar dos kilos de naranjas a precio de oro.

Este no lo decimos nosotros; esto lo dice "Heraldo de Madrid" en uno de sus últimos números.

El nuevo Gobierno compuesto por traidores se ha hecho al dictado de una traición y para frustrar los anhelos del proletariado.

Con este Gobierno la República es un nombre sin sustancia que el gobierno un mal médico y un mal boticario cuando lo que necesita es un buen veterinario.

El proletariado tiene que prepararse para sacudirse estas miasmas y a estos traidores que no son más que uno hijos de...

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice Gonzalo de Reparaz que terminó la última frase por el micrófono de la radio C.N.T.-F.A.I. de Barcelona.

Se vuelven a reproducir los fusilamientos, los simulacros de fusilamientos, y los martirios y torturas contra tarabajadores. Esto ha de acabar y para ello es preciso hacer lo que sea necesario. Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Solidaridad Obrera" de Barcelona.

¿EN QUE QUEDAMOS?

Ayer noche terminó el Consejo de Ministros del llamado Gobierno de Valencia. A la salida el "menistro" de Sanidad Jesús Hernández facilitó una nota en la que entre otras cosas dice que el Orden Público era bueno y a continuación dijo que el Gobierno estaba dispuesto a acabar con los que tratan de dificultar la terminación de la guerra, y que estaba dispuesto a mantener el orden público costase lo que costase. ¿En qué quedamos?

¿SON SOLO RUMORES?

En Barcelona el Delegado Superior de Orden Público fué interrogado por los periodistas sobre los rumores que circulaban de hechos acaecidos en Valencia. El Delegado desmintió estos rumores. Como los periodistas insistían en que los rumores habían tomado por la tarde mucho incremento, el Delegado dijo que esto era una maniobra de los emboscados.

Alocución del General Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Todo en este mundo tiene su fin y ahora le ha tocado el turno a Araquistain, el hombre de la suerte, el del encharque de la embajada en París. Digo que es un hombre que se le puede llamar de la suerte porque en 1928 o 29 era un periodista mediocre y empezó a conspirar, agarrado a los faldores del Canallero y cuando éste formó gobierno le obsequió con la embajada en París. Al mismo tiempo su cuñado Alvarez del Vayo, agarrado a los mismos faldores, que tenía la embajada en Méjico, fué nombrado ministro. Ahora los dos han caído entre los mismos faldores; pero ya no volverán seguramente a los trajes de 30 duros, pues además del sueldo y prebendas que sus cargos les daban, han cobrado multitud de comisiones por com-

Ermenegildo Dalle Plane CABALLERO LEGIONARIO-PILOTO AVIADOR Dió su vida valerosamente por España Habiendo recibido los Auxilios Espirituales P. E. D. El Teniente Coronel Jefe de la Aviación legionaria y sus compañeros de arma al participar a sus amigos, conocidos y pueblo mallorquín tan involu-dable pérdida, ruegan se le tenga presente en sus oraciones para el eterno descanso de su alma. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo Obispo de esta Diócesis, ha concedido 100 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

HABLA ESPAÑA

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

HUELGA EN MARSELLA

Marsella. — A consecuencia de la huelga metalúrgica y del conflicto de los obreros del puerto, hoy no ha podido hacerse a la mar ningún barco.

DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. — Con motivo de la próxima sesión del consejo de la Sociedad de Naciones, se vuelve a hablar del reconocimiento del imperio italiano.

"New Chronicle" de Londres comunica que la delegación etiopía no tomará parte en la próxima sesión de la Sociedad de Naciones y así la ficción del estado de Etiopía no aparecerá en el orden del día y la delegación etiopíca, conservará el derecho de hacer reiteradas llamadas a la Sociedad de Naciones.

EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres. — Se ha reunido el comité de no intervención. Entre otras cuestiones ha tratado del bombardeo de las ciudades abiertas y del oro español exportado por el gobierno rojo al extranjero. Se prevén otras reuniones próximas alguna de ellas esta misma semana.

POLITICA INGLESA

Londres. — Las conversaciones de Eden y de los otros ministros ingleses con los demás hombres de estado extranjeros que se hallan en Londres, siguen ocupando en la prensa inglesa lugar considerable. Refiriéndose en primer lugar a las entrevistas del mariscal Von Blomberg con varios ministros británicos, los periódicos londinenses dicen que han resultado muy inter-

resantes y fructuosas. Por la vía diplomática normal Inglaterra negociará con Alemania con la finalidad de convocar para fines de este año o para principios de 1938 una conferencia económica internacional.

"Daily Mail" dice que los ministros británicos han recomendado la colaboración de todas las potencias europeas para poner término a todos los conflictos planteados.

Londres. — El "Daily Mail" reproduce una entrevista con el Dr. Schmidt, Ministro de Negocios Extranjeros de Austria, comentando este rumor de que haya ido a Londres para pedir al gobierno británico el compromiso formal de asegurar la independencia austriaca. Austria no tiene ni la más mínima intención de suponer que su independencia puede llegar a ser amenazada.

Respecto a su reciente visita a Budapest, el Ministro declaró que los gobiernos austriaco y húngaro están convencidos de que es muy provechosa una colaboración entre los dos países.

BESTEIRO EN VALENCIA

París.—Comunican que procedente de Londres ha vuelto a Valencia el antiguo presidente de las Cortes Julián Besteiro. Se cree que como Besteiro es enemigo de Largo Caballero, su llegada se halla en relación con el cambio del gobierno bolchevique.

Londres.—En los círculos oficiales de esta capital se afirma que no existe ni la más mínima prueba de que haya sido torpedeado el destroyer inglés "Hunter" y aunque todavía no se ha hecho ninguna inspección, se oprime ahora como en principio que el destroyer "Hunter" chocó con una mina.

Servicio de información de Salamanca

Facilitado por la Estación E. A. 6 A. F. al servicio de la Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo

LA S. DE N. Y LOS ASUNTOS INTERNACIONALES

Londres. — El consejo de la Sociedad de Naciones la asamblea plenaria buro de la conferencia del desarme se ocupará, según el "Daily Telegraph" y con ocasión de la marcha del señor Eden a Ginebra, en primer lugar de la cuestión de España, escuchando el informe del nuevo ministro de negocios extranjeros Sr. Giral. El consejo de la Sociedad de Naciones declaró de nuevo que serán tomadas todas las medidas necesarias por el comité de no intervención en Londres. Se examinará también en Ginebra si Etiopía puede ser considerada todavía como estado independiente o no. Muchos países y entre ellos Francia, quieren respecto a esta cuestión poner fin a la anormal situación actual ya que mientras Etiopía continúa técnicamente siendo miembro de la Sociedad de Naciones, resulta imposible toda colaboración con Italia. Además, por otra parte Francia e Inglaterra tienen intereses en Etiopía que hay que reglamentar de acuerdo con el poder ejercido efectivamente en Abisinia.

Generalmente se cree que los medios políticos londinenses que la expulsión de Etiopía de la Sociedad de Naciones tendrá lugar lo más tarde durante la celebración de la asamblea fijada para septiembre.

La comisión de expertos de la Sociedad de Naciones para la cuestión del incidente de Alejandría va a publicar su relato antes de la sesión del comité. El proyecto de statu-quo prevé el control por el consejo de la Sociedad de Naciones de este territorio y su desmilitarización, además de la colaboración de Francia y Turquía respecto a las cuestiones financieras. La comisión no ha podido ponerse de acuerdo en la cuestión de reconocer el árabe como segundo idioma oficial.

EL TRIANGULO DELBOS-BLUM-LITVINOFF.

París. — La prensa parisina comenta ampliamente las conversaciones de Delbós y Blum con Litvinoff, así como también el comunicado oficial dado sobre esta entrevista. "Petit Parisien" dice que el comunicado oficial fija el statu-quo de las relaciones franco-soviéticas.

LOS REYES DE ITALIA EN HUNGRÍA

Budapest.—Han llegado a esta capital los soberanos italianos acompañados de la Princesa María y del Conde Ciano, siendo recibidos solemnemente por el Regente Norty, el presidente del Consejo de Ministros Borony y todos los Ministros del Gabinete húngaro.

Los reyes pasaron revista a la fuerza que les rindió honores y subieron después a la carroza cuyo tronco de caballos estaba formado por ejemplares de la famosa yeguada Lipi China. La carroza de los reyes de Italia iba seguida por 16 carruajes en los que se habían acondicionado los siete jefes y personalidades de Hungría. Una multitud inculcable aclamó a los soberanos mientras se dirigían al palacio del Hozuru donde se celebró una resolución y desfilaron representaciones provinciales vestidas con los vistosos trajes regionales.

ENTREVISTA DE MINISTROS FRANCESES Y AUSTRIACOS

París. — Sobre la próxima entrevista del secretario de estado austriaco Schmidt con el señor Delbós, toda la prensa parisina hace comentarios de la situación en la Europa central, "Petit

pra de armas en el extranjero. Total, que se han convertido en millonarios. De manera que han perdido sus enchufes, el Canallero, Araquistain y Alvarez del Vayo. ¡Vaya tres pías para un banco! El Canallero parece que se marchará al extranjero para tener una temporada de descanso. Haro se conformará Largo con la derrota? porque es una derrota y aplastante la que le ha inferido India. Yo creo que no se conformará.

Referente a las caretas contra los gases de que hablé ayer que fueron cogidas en el frente de Vizcaya en las que había un papel que daba el nombre y la dirección de la fábrica en Francia, hoy he visto y examinando una de ellas que tengo en mi despacho, que aún lleva dentro otro papel que demuestra perfectamente como el gobierno francés, burlándose del pacto de no intervención, ha facilitado a los rojos estas caretas, siendo de ello una prueba el citado papel que dice: Este aparato no puede ser vendido más que con el marchamo del gobierno y con el control del ministerio de la guerra. No puede ser devuelto ni cambiado". De esta manera está clara la intervención del gobierno francés en favor de los rojos a los que ha vendido estas caretas. Son recién salidas de los almacenes del ministerio de la guerra. Esto es una burla a la no intervención.

Parece que el Comité de no intervención se reunirá próximamente en Londres a fin de tratar del bombardeo de las ciudades abiertas. Yo creo que sería conveniente mandasen a España una comisión a fin de que vie-

ran las ciudades que nosotros hemos bombardeado y las que han bombardeado ellos, pues estoy seguro que por cada una que nosotros hemos bombardeado, ellos lo han hecho a más de 10. Ellos sólo sirven para bombardear ciudades de la retaguardia o mejor aún, obras de arte. A propósito de ello tengo una carta del rector de la Universidad de Zaragoza en la que manda copia de un telegrama que ha remitido al rector de la Universidad de Londres en el que protesta del bombardeo de ciudades y obras de arte que son la admiración del mundo entero como la Seo de Zaragoza y la Alhambra de Granada, rogando al mismo tiempo que este telegrama lo transmita a los rectores de las Universidades francesas y belgas con las que no se puede comunicar el de Zaragoza.

Precisamente al mismo tiempo que se bombardea la Seo de Zaragoza, en Granada se bombardeaba también el Sacro Monte, que se halla completamente aislada y a una distancia de más de 3 kms. de Granada y en donde no existe más que un colegio de niños cuyas edades oscilan entre 10 y 16 años, de los cuales mató alguno y siendo milagroso que hubieran salido a jugar los niños de una sala en la que cayó una bomba, pues la catástrofe hubiera sido enorme. Con ello, no se hubieran alterado los nervios de esos caballeros humanitarios ingleses y franceses que al saber que no eran rojos, hubieran dicho: Que continúe el bombardeo. Termina el General leyendo los partes oficiales.

el intento de hostilizar nuestras fuerzas, atacó nuestras posiciones, por este ataque fué fácilmente reprimido por los disparos de nuestras baterías que causaron al enemigo gran número de bajas, teniendo que retirarse precipitadamente a sus posiciones después de haber dejado en el campo gran cantidad de bajas y numeroso material de guerra.

Frente de León

Los marxistas han intentado nuevamente atacar nuestras posiciones del sector de Lillo, con el intento de decongestionar el frente de Vizcaya amenazado con los frecuentes decisivos avances de nuestras tropas por el suelo montañoso de la provincia. Este ataque, como los que se han realizado ha fracasado estrepitosamente, pues nuestros soldados rechazando, como siempre, una valerosa sin límites han rechazado con gran energía a los numerosos contingentes de milicianos rojos. Dos batallones de milicianos internacionales y de voluntarios asturianos han quedado completamente destruidos por los numerosos disparos de nuestras ametralladoras. Han dejado en el campo gran cantidad de bajas así como gran cantidad de material de guerra que ha sido recogido por nuestro servicio de recuperación.

El oro robado del Banco de España

Londres.—Hoy se ha reunido el comité de no intervención para tratar del oro robado al Banco de España. No se sabe aún los acuerdos tomados en esta sesión.

Información de la madrugada

(RADIO MALLORCA, al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Está completamente libre de enemigos la zona de Zabalgaitia

Durango.—Las fuerzas nacionales durante la jornada de hoy se han mostrado activísimas. Han liberado por completo de enemigos la zona de Zabalgaitia causando al enemigo gran número de bajas. Las heroicas fuerzas nacionales, legionarios "Flechas Negras", falangistas y requetés han continuado su brillantísimo avance hacia la carretera Plencia-Munguía, ocupando algunas posiciones de gran importancia que dominan un sector de la citada carretera que muy pronto estará en nuestro poder.

Incendian los pinares para dificultar el avance de nuestras tropas

París.—Las fuerzas rojas, antes de abandonar las posiciones que ellos defendían, incendian todos los pinares cercanos a ellas para que las fuerzas nacionales que los persiguen tengan que pararse, evitando así que caigan en su poder.

Son evacuados de Gibraltar y llevados a Valencia 450 izquierdistas

Londres.—La Agencia Reuter, comunicando de Gibraltar, que el vapor hospital inglés "Maine, ha transportado a Valencia, 450 prisioneros de filiación izquierdista que estaban en Gibraltar.

Llegan a Bilbao más buques ingleses

San Juan de Luz. — Nuevamente han llegado a Bilbao, varios buques de nacionalidad inglesa, protegidos por buques de guerra de la misma nacionalidad para trasladar nuevos evacuados, mujeres y niños. Noticias procedentes de Bilbao afirman que estos buques han llevado a Bilbao gran cantidad de material de guerra y víveres, faltando nuevamente a la no intervención. Otros buques han salido

de llevando además de los evacuados, a numerosos dirigentes rojos responsables de la actual situación de Vizcaya.

Buques ingleses en San Juan de Luz

Bayona.—En el puerto de San Juan de Luz ha llegado el crucero acorazado "Royal Oack, el cual ha anclado a dos millas del puerto. También se encuentran anclados en dicho puerto 5 torpederos de la misma nacionalidad y un aviso perteneciente a la escuadra francesa.

Frente de Vizcaya

Nuestras fuerzas han continuado brillantísimamente su glorioso avance. Nuestras fuerzas ocuparon la importantísima población de Amorevieto, importante nudo de comunicaciones. La conquista de esta población duró 24 horas, después de las cuales cayó en poder de nuestros soldados, lo cuales encontraron a la población en un verdadero estado lamentable. Por todas partes se veían edificios desplomados, y restos de los incendios.

Frente de Madrid

En este frente reinó durante la jornada de ayer una tranquilidad absoluta turbada solamente por algunos disparos hechos por nuestras piezas sobre las posiciones enemigas.

Frente de Asturias

En los frentes de Oviedo y Trubia, fugo artillero especialmente por nuestra parte, donde nuestros cañones dispararon durante largo tiempo batiendo algunos reductos rojos. En el sector de Escampero fuego intenso de ametralladora y fusil. En los demás sectores el tiro de siempre, con ligeros disparos de cañón.

Frente de Aragón

En el frente de Huesca, sin novedad con alguna tirotoes. En el frente de Teruel, el enemigo después de una intensa preparación artillera con

Otras manifestaciones de protesta contra el nuevo Gobierno

París.—En toda la zona roja de España se han promovido enormes manifestaciones de protesta contra el nuevo Gobierno. Los manifestantes han asaltado algunos edificios oficiales. La mayoría de los manifestantes eran de filiación anarquista.

Buques que pasan los Dardanelos con armas para los rojos

Stambul.—Han atravesado el estrecho de los Dardanelos 6 buques rusos y 25 españoles rojos, los cuales llevaban gran cantidad de armas y material de guerra.

Crónica del enviado especial del Cuartel General del Generalísimo en el frente de Vizcaya

(Servicio de Radio Mallorca) Gloriosa la jornada de hoy que ha sido escasa distinguiéndose por las fuerzas legionarias que desde las primeras horas lograron coger por sorpresa a la Ermita de Santa Marín tras de una operación artillera verdaderamente magnífica a la que se tienen acostumbrados las baterías legionarias. Se ocupó por completo Grandramendi y las estribaciones Sur del Monte Jata, macizo montañoso que nace en el cabo Machichón y termina rodeando Munguía. A media mañana estaba dicha posición totalmente ocupada por los nuestros que quedo en la espera de la operación. Fué espléndida esta operación, costó al enemigo dejarse más de 100 muertos y 200 prisioneros, pues pudo escaparse ni uno solo.

No terminó aquí la operación. Otras dos columnas casi desde el borde del mar rodearon otras montañas, las escalaron y a poco más de las 11 de la mañana estaban ya coronadas todas las crestas más altas. El enemigo que estaba muy fortificado en estas posiciones no ofreció gran resistencia y solo cuando era pujado por los nuestros llegó Munguía fué cuando reaccionó precipitadamente contraatacando pero sus esfuerzos fueron inútiles. Por otros sectores también se han movido otras columnas pero no pue-

do apreciar cuales objetivos se han logrado. El avance solo se ha podido llevar a cabo hasta las 3 y cuarto, pues a dicha hora, la densa niebla que se levantó toda visibilidad. Lo que si nos quedó toda visibilidad. Lo que si nos quedó es que ya estamos casi en contacto con la línea defensiva de Bilbao.

La escuadra roja no es más que una filia

DESCACHARRANTES DECLARACIONES DEL PSEUDO-ALMIRANTE DON BRUNO

Barcelona. — «La Vanguardia» de esta capital, en su editorial de hoy, reproduce un artículo del «Diario de Valencia» con la firma de Bruno Alonso. Este hace mención, en su artículo, de la escuadra roja, y confiesa su rotundo fracaso. A este propósito, Bruno Alonso refiere que, por lo inexperta de los mandos, varias unidades de la escuadra salieron para realizar un ataque a cierta población del Sur. No habían recorrido aún muchas millas cuando se presentaron en su ruta, en dirección opuesta, otros barcos de guerra que no sumaban ni la tercera parte de los «gubernamentales». Entonces los buques rojos, sin esperar a tomar ninguna medida, viraron en redondo y pusieron proa rumbo a Cartagena y volvieron al puerto a toda máquina.

Termina diciendo: «Habría que rectificar muchas cosas aquí, en beneficio de ganar la guerra, que te crees tú solo!», y es cosa primordial que no sigan las unidades de la escuadra en manos de irresponsables».

Los vascos se disponen a escapar

AGUIRRE Y LOS SUYOS ESTAN DESESPERADOS

Bayona. — Informes de Bilbao dicen que el gobierno de esta capital ya no espera recibir refuerzos del llamado gobierno rojo de Valencia, por haber fracasado todas las gestiones llevadas a cabo para ello.

Aguirre es uno de los más pesimistas, por haber podido apreciar que, a pesar de haber recibido refuerzos de Asturias y de haber fracasado los ataques a León y Toledo, los nacionales no han retirado ni un solo hombre de Vizcaya y con los que tenían en estos dos frentes les han bastado para hacerles fracasar.

A pesar de haber llegado a la capital algunos batallones de dinamiteros asturianos y milicianos santanderinos, la moral de la población no se levanta y el ambiente se va tornando propicio a una retirada de los nacionalistas rojos hacia Santander y Gijón.

En Bilbao reina el pánico y el hambre se enseorea

Bayona. — Noticias procedentes de Bilbao dicen que en la capital vizcaína se están pasando horas verdaderamente terribles.

Motiva esta situación, verdaderamente desconsoladora, la falta, para la población civil, de los más elementales artículos de alimentación. El hambre se padece en casi todos los hogares, pues las escasas existencias que se conservan de comestibles se guardan para los milicianos. Así se comprende que gran número de vecinos de los barrios de La Serena y otros cercanos a la ría se pasen los días cerca del agua con la esperanza de ver llegar algún barco con víveres.

Por otra parte, las defensas de Bilbao se van debilitando. No se aprecia ningún entusiasmo por la guerra y a diario se presenciaban escenas de emoción en plena calle al ver llegar los supervivientes de algunos de los batallones cuyo mayor número de soldados quedó muerto en el campo. Se sabe también que el Cónsul británico en la capital ha dirigido un avión en los últimos días a un avión que cuarenta en Bilbao para que estén disuertas orden. Esta decisión del Cónsul de Londres se espera sea confirmada por el Gobierno de Londres prontamente, para no demorar aquella evacuación.

AL 5 por 100 Colocaría hasta DOSCIENTAS MIL PESETAS en primera hipoteca, con muchas facilidades. Informes: Avenida Conde Sallent, 20, bajos, A. C. (257)

SE VENDE A cinco kilómetros de la carretera de Sóller, casa con jardín y una curiosa terraza de tierra poblada de almendros. Blazin: Luis Martí, 15

Informaciones

Acto de la Defensa Pasiva Anti-aérea en Binisalem

Ayer por la noche tuvo lugar en el teatro principal de la vecina población de Binisalem un acto de divulgación y propaganda de la obra que con tanto celo realiza la Defensa Pasiva Anti-aérea.

El teatro estaba completamente lleno y adornado con carteles y emblemas de la Defensa enlazados con la Bandera Nacional.

El acto fue presidido por las principales autoridades de la población y por el señor Villalonga en representación del Jefe de la zona antiaeronáutica Comandante Llorca.

Después de presentados los conferenciantes por el señor Alcalde y Jefe de Falange de Binisalem, el señor Villalonga pronunció un breve y sentido discurso ensalzando la humanitaria obra de la Defensa Civil e invitando a la población a cooperar en ella, alistándose en la benemérita Institución de la Cruz Roja.

Acto seguido el Ingeniero instructor de las escuadras de F. E. T. y de las JONS afectas a la Defensa Pasiva Anti-aérea señor Mamera, hizo una detallada exposición de los diferentes medios de ataque y de defensa orientando a los componentes de la Junta Local para la formación de equipos de desecombro, bomberos, etc.

Finalmente habló el encargado de Prensa y Propaganda de la Defensa Pasiva Anti-aérea señor Cases, quien resumió todo lo concerniente a la organización de la Defensa en los pueblos, derivando sus normas de la adonata en la capital e ilustrando su conferencia con interesantes proyecciones; dió también instrucciones para la habilitación y construcción de refugios económicos y prácticos y antes de terminar dedicó cálidas frases al valor de la disciplina que había de regir en todas las manifestaciones de la vida de la Nueva España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos terminándose el acto con vivas a España y a Franco, con el mayor entusiasmo para colaborar a tan importante obra.

Para adquirir un nuevo acorazado «España»

Donativos recibidos en el Estado Mayor de la Base Naval de Baleares:

En oro: Un coronel del Ejército, que ocultaba su nombre: una onza de 1757.

D. Gaspar Mateu Busquets y su esposa doña Vicenta Roldán; una moneda americana de diez dólares, otra americana de cinco dólares encuadrada en marco también de oro, una libra esterlina y media libra esterlina. Doña María Barceló: Un anillo, una medalla con cadena, un par de pendientes y un aro.

Table with 2 columns: Donor name and amount in Pesetas. Includes entries for Obreros del Puerto de Sóller (763), D. José Tous (50), D. Gaspar Malleu Busquets (100), D. Guillermo Durán Llopart (500), etc.

Total: 2.038. En divisas: D. Fernando Crepi, 40 liras. D. Miguel Frau, Una libra. De todo ello como de lo que continúa recibiendo se hace entrega en el Ayuntamiento de Palma.

Semana de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalista

DISTRIBUCION DE JORNALES A LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA DE TRABAJO DE FELANITX

El martes tuvo lugar en Felanitx uno de los actos de mayor intensidad y patriotismo con ocasión de celebrarse la distribución de jornales a los alumnos de la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista.

Primariamente las Autoridades, entre tre las que se encontraban el camarada Mateo Torres, Gobernador civil, Alfonso de Zayas, Delegado Provincial de F. E. T. y de las J. O. N. S., el Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. y representantes de los Sindicatos y del pueblo se trasladaron al Santuario de San Salvador en donde fué rezada una Salve.

Seguidamente se dirigieron a Felanitx, esperando en la entrada del pueblo los alumnos en número superior a un centenar con sus herramientas y llevando en los monos la insignia de la O. N. S. Juntamente con estos desfilaron por la Plaza de Felanitx, los Flechas y los Nacional-Sindicalistas a los acordes del Himno de Falange. Terminado este acto, se dirigieron las Autoridades a la inauguración oficial de la Escuela del Trabajo siendo recibidas por enfermedad del Alcalde, alma de la Escuela, y propulsor de la misma, por el Vice-Presidente camarada Masot a quien acompañaba el Jefe de la Falange Local.

La Escuela está instalada en un magnífico local teniendo lugar en el Salón de Actos de la misma el reparto de los jornales a 31 obreros premiados, siendo entregados a los mencionados obreros por el camarada Torres y por el Presidente del Patronato camarada Fernández Hidalgo, felicitando a los alumnos por su amor al trabajo.

Las Autoridades visitaron la Escuela que es modelo de las de su clase, teniendo instalados los talleres de carpintería y cerrajería y albañilería, así como la sección de Agricultura a la que se ha dado gran importancia y en donde pueden los obreros aprender todo lo relacionado con el cultivo de la tierra.

Al salir de la mencionada visita, Autoridades felicitaron efusivamente a los organizadores de la Escuela que con tanto entusiasmo trabajan en obra tan positiva como es la de preparar al obrero para el engrandecimiento de la Patria.

El Delegado Provincial Camarada Zayas acompañado del Jefe de la Junta de Gobierno de la O. N. S. se dirigieron a visitar los locales de Falange y de los Sindicatos.

Edicto

El Almirante Jefe de la Base Naval de Baleares

HACE SABER QUE:

Teniendo noticias de que algunas embarcaciones pesqueras se ausentan a distancia de la costa mayor de la que les está autorizada, y de algunas que una vez en la mar se ponen al habla con otras embarcaciones, cosa que hace sean sospechosas, se advierte para conocimiento general que queda terminantemente prohibido:

- 1.º—Alejarse de la costa a mayor distancia de una milla. 2.º—Acercarse una embarcación a otra y menos ponerse al habla. 3.º—Aproximarse a buques extranjeros. Los contraventores serán juzgados como reos del delito de desobediencia a la Autoridad en tiempo de guerra, o en el de auxilio al enemigo según los casos.

Dado en Palma de Mallorca a diez y siete de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Francisco Basterreche.

Itinerario de trenes

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Se pone en conocimiento del público a quin pueda interesar que dando cumplimiento a disposiciones emanadas de la Superioridad y hasta nuevo aviso, quedarán suspendidos los servicios coordinados que se venían prestando entre Palma-Pollensa; Palma-Alcudia; Palma-Artá; Palma-La Puebla y Palma-Felanitx por Montuiri y Porreras, quedando subsistente los combinados que enlazan con el ferrocarril en las distintas estaciones de sus líneas.

Quedarán reabiertos el tren que tiene su salida de Palma para Santanyá a las 18'35 y el de Santanyá para Palma a las 12'10. De Palma a Felanitx saldrá diariamente un tren a las 18'30 horas y de Felanitx para Palma a las 11'55. De Palma a Inca saldrá también un tren a las 12'10 y otro de Inca a Palma a las 10'30. Palma 20 de Mayo de 1937.

Bendición de una Cruz

El próximo domingo tendrá lugar en Son Serra la solemne bendición de una cruz de término, a cuyo efecto han sido organizados diversos actos, ajustados al siguiente programa:

- A las diez de la mañana: Misa en la Iglesia parroquial con sermón por el Rdo. D. Nicolás Sagesse. Canto a la Salve a la Virgen por el pueblo en súplica de una próxima victoriosa paz. A las 11: Concierto por la Banda Municipal en la plaza de la Unión. Manifestación cívica con Banderas y Estandartes con dirección a la Cruz. A las 12: Bendición de la Cruz de Camíno por el Excmo. e Ilustrísimo Arzobispo-Obispo de Mallorca Doctor José Miralles Sbert, con asistencia de todas las Autoridades. Lectura del Acta y su colocación al pie de la Cruz del Señor. Desfile de Flechas, Pelayos, Falange Femenina Fuerza de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Sindi-

Hermenegildo Dalle Piane PILOTO AVIADOR MURIO POR LA PATRIA E. P. D. El Teniente Coronel Jefe de la Base Aérea de Mallorca, Jefes y Oficiales de la misma, al participar a sus amigos, conocidos y pueblo mallorquin tan inolvidable pérdida, ruegan se le tenga presente en sus oraciones para el eterno descanso de su alma.

catos de la Organización Nacional Sindicalista.

A las cuatro de la tarde: Gran Festival Gimnástico por los Olímpicos Flechas y conciertos por la Banda Municipal.

A las 6 y media: En el Salón Aldeana, conferencias por los cultos Abogados don Gabriel Cortés y don Jorge Andreu, sobre los temas: Social, Cristiano y Cruz de Camino. Como fin de fiesta se sortearán valiosos objetos ofrecidos por generosos donantes a beneficio de la Cruz de Camino, expuestos en la Cruz Roja.

Organización Nacional Sindicalista

INSTRUCCIONES

Todos los delegados de los distintos Sindicatos de la O. N. S. tanto de obreros como de empresarios y profesionales liberales de Palma y suburbios, deberán presentarse con sus afiliados a la formación que se celebrará el próximo domingo día 23 de mayo a las 9'30 de la mañana en la plaza de San Miguel, con motivo de la bendición de los Estandartes de las Escuelas del Trabajo y de los Sindicatos obreros de la O. N. S.

Los delegados de cada Sindicato cuidarán de que no falte ningún afiliado para lo cual pasarán lista y darán cuenta de las novedades al jefe de la manifestación.

0'30 cts. para secundar la gran OBRA de AUXILIO DE INVIERNO

Falange Española Tradicionalista de las JONS

La Sección Femenina suplica encarecidamente a todas aquellas personas que tengan camisetas y calcinillos de punto y las quieran ceder buenamente, las manden a nuestro local (Unión 40) pues urgentemente las necesitamos para los hospitales. — Agradecidas de antemano y ¡ARRIBA ESPAÑA!

SECCION FEMENINA

¡Mallorquines! Necesitamos muchas, muchas flores; y como no dudamos de vuestra generosidad, siempre atenta a todo lo que por la Patria se os pide, esperamos que el sábado cada uno lleve todas las que pueda a la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista, (Alcántara Peña 14), contando desde ahora todos los donantes, con nuestro sincero agradecimiento. También necesitamos un carrito de mano; si alguien tiene uno que pueda cedérselo o simplemente prestárnoslo, de la misma manera se lo agradeceremos.

ARRIBA ESPAÑA.

AVISO REFERENTE A ORO AMONEDADO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Por disposición del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares queda prorrogado hasta el día trece de Junio próximo el plazo para que las personas que tengan pignorado en este Monte de Piedad oro amonedado, manifesten si optan por su venta al Estado o su depósito en el Banco de España.

Palma 18 de Mayo de 1937.—El Director Gerente, R. FERRAGÚT

«COVADONGA» Sociedad Anónima de Seguros

desde el glorioso alzamiento nacional por la salvación de España, estableció una Dirección General Provisional en Burgos, Isla, 17, quedando con ello normalizada la actuación de la Sociedad en el territorio liberado.

Agencia en Palma de Mallorca, Conquistador 421.º Teléfono 2215

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 21 de mayo de 1937.—1.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Juan Florit Torres.

Imaginaria: Id. de id. don Arturo de Argonedo Eymar.

Visita Hospital: primer capitán de Infantería. \*\*

Orden General del día 19 de mayo de 1937. 1.º T., en Palma de Mallorca:

I.—CONSEJO DE GUERRA.

1.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana jueves día 20 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 180 del año 1936 instruída por el Alférez de complemento de Artillería, Juez don Tomás Felu Blanes, contra el paisano Juan Benavent Ferrándiz, por un delito de tenencia de armas.

2.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 21 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 229 del año de 1936 instruída por el Comandante de Infantería Juez don Miguel Garau Sureda, contra el paisano Bernardo Solivellas Gelabert, por un delito de tenencia ilícita de armas.

3.º—A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana viernes día 21 de actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 79 del año 1936 instruída por el Comandante de Infantería Juez don Arturo de Aromado y Eymar, contra el paisano Gabriel Riera Llodrá, por un delito de tenencia ilícita de armas.

II.—JUNTAS.

Por haber sido nombrado Delegado de Orden Público el Teniente Coronel de Artillería don Víctor Enseñat Martínez, designado por Orden General de 16 de abril próximo pasado Delegado de su Arma ante la Junta Provincial creada por Orden de 4 de marzo último (B. O. núm. 135 y Orden General de 1.º de Abril), cesa en este último cometido y queda nombrado para sustituirle el Comandante del Regimiento de Artillería de Mallorca don José Marqués Talet.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento.

III.—CONCURSO - OPOSICION.

1.º—Con arreglo a las condiciones de los Decretos núm. 94 de la Junta de Defensa Nacional y 112 de la Junta Técnica del Estado Español, publicados en órdenes generales de esta Comandancia fecha 11 de noviembre pasado y 20 de enero último respectivamente, se convocan 50 plazas de Alféreces provisionales, correspondientes al Arma de Infantería.

2.º—Los que deseen tomar parte en dicho concurso-oposición, habrán de tener de 18 a 30 años de edad y formularán sus instancias con arreglo al formulario inserto a continuación, las cuales serán cursadas por los primeros Jefes de Cuerpo o Milicia, informándolos sobre los extremos que se citan en dicho formulario.

No tendrán derecho a concurrir, aquellos individuos que habiendo asistido a un curso hayan sido desaprobados.

Dichas instancias deberán tener entrada en esta Comandancia Militar, antes del día 25 del actual, quedando nulas todas aquellas que no vinieren por el conducto mencionado.

3.º—El orden de prelación para la designación que establece el artículo 5.º del primero de los citados Decretos, queda modificado en el sentido de que los heridos en acción de guerra, ocupan el primer lugar, siguiendo luego el orden establecido en dicho artículo.

4.º—Serán examinados por un Tribunal compuesto de un Jefe y dos Capita-

nes, el cual con arreglo a los citados Decretos e instrucciones complementarias, y teniendo a la vista la documentación de los solicitantes, procederá a la selección de los que deben seguir el curso que empezará el 1.º del próximo mes de junio.

5.º—Para el desarrollo del mismo se crea una Escuela en Lluç, dirigida por un Jefe de Infantería.

6.º—Los que lo terminen con aprovechamiento serán propuestos para el cargo de Alférez provisional; remitidos a esta Comandancia los oportunos nombramientos para su autorización.

7.º—Queda nombrado Director de dicha Escuela el Teniente Coronel de Infantería don Enrique Esquivias Zurita, sin perjuicio de su actual destino, el cual me propondrá con urgencia el programa a desarrollar y los oficiales que deban constituir el profesorado de la misma.

Diputación

Este mediodía se ha reunido la Comisión Gestora de la Diputación, bajo la presidencia del Sr. Quint Zaforteza y con asistencia de los Sres. Palmer, Alabern, Moragues y Erasmo.

Han sido aprobada el acta de la sesión anterior y diversos asuntos de trámite.

La Comisión se ha dado por enterada de diversos oficios.

Aprobóse un dictamen de Hacienda prorrogando el período voluntario del cobro de Cédulas personales hasta el 31 de Julio.

La Comisión acordó declarar—con el sobreseimiento de los respectivos expedientes—que no se hallan comprendidos en los preceptos del artículo 30 del Decreto n.º 108 los siguientes funcionarios provinciales: don Francisco Servera Vidal, Médico Auxiliar del Hospital de esta ciudad; don Carlos Aguiló Cortés, Auxiliar de la Intervención; don Miguel Bosch Terrasa, Practicante; don Juan Mulet Castellá, Portero de la Diputación; don Juan Oliver Sastre, don Juan Llo drá Torres, Sirvientes del mismo Hospital; don Miguel Rosselló Ramis y don Antonio Mas, Celadores de la Casa de Misericordia; don Rafael Quint Vallés, Sirviente de la Clínica Mental de Jesús.

Igualmente se acordó el sobreseimiento por defunción del causante, del expediente instruído al que fue oficial de Carpintería de la Misericordia don Juan Maró.

Se acordó pasar a la Ponencia de Gobernación los expedientes instruídos a don Mateo Ferrer Coll Auxiliar de la Intervención, D. Pedro J. Bosch Castelló, Practicante de la Beneficencia provincial; don Juan Aguiló, Portero de la Diputación, y don Miguel Roig Gelabert, Celador de la Misericordia.

Se acordó separar definitivamente del cargo de Portero del Hospital don Juan Bauzá Moll.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

Notas del Carnet

PERSONALES

Han celebrado su primera comunión:

La niña María Magdalena Monserrat hija del médico don Bartolomé Monserrat y doña Rosa Vidal.

Y la niña Antonia Clar Lladó hija del Capitán de Infantería don Jaime Clar y doña Rosa Lladó.

Reciban las nuevas comuniquadas y sus familias nuestro parabién.

De Teatros

BALEAR

Ayer se repusieron en este local las tres grandes producciones «El Caso del perro aullador», «Cleopatra» y «Quien mató al Dr. Crossley», las dos primeras en español.

Dicho programa se proyectó todos los días en sesiones de tres tarde a doce noche.

El precio de la butaca con entrada es de una peseta.

HOY

El postponedo Comité de no-intervención se ha reunido nuevamente. En primer término—conste que esto no se ha dicho, y ponemos en ello la primer pincelada de fantasía—no dejará de haber sido, si no el punto neurálgico algo muy semejante de la convocatoria, el problema originado por la comedia de crisis representada en Valencia. Era cosa de ver, sin dudablemente, qué actitud deberíase, adoptar frente a la nueva "partida" de la que Azaña es capitán, ya que las diferencias de procedimiento aun dentro del desarrollo de una ideología casi del todo común, han de producir en buena lógica un cambio tal vez de actitud entre las naciones que se han mostrado, velada o abiertamente, protectores de los rojos.

En segundo lugar — dan de ello cuenta ya las informaciones recibidas—la concatenación internacional tenía necesidad imperiosa de tratar un asunto de importancia vital: nada menos que la cuestión de los tesoros artísticos españoles que han ido a parar a tierras extrañas en virtud del pillaje, llevado a la quinta esencia, de que hicieron desde el inicio de la guerra, galardón los rojos.

Y, como punto final, no dejaba de ser otra cosa en gran cifra interesante el ratificar una vez más el cacareado acuerdo de no intervención, del cual tan orondos se muestran algunos de los gobiernos que en las deliberaciones del comité tomaron activa parte.

Pues imagínate el salón. Amplios butacones; calvas venerables; impecables vestimentas. Flota en el ambiente un hábito de severidad, cortado de tiempo en tiempo por silbidos de víbora. Dijérase que enroscan ahí y desentrenan los amílicos de su cuerpo la masonería y el judaísmo, que, en calidad de serpientes, son de lo más perfecto que se arrastra por esos mundos.

Silban ellos por boca de algún delegado: —Los nacionales españoles van a reconstruir, están ya reconstruyendo, la España histórica. Pongámonos en contra de los nacionales, porque su obra presenta el triunfo de la fe, la seguridad del bienestar para aquel pueblo, y la consolidación de un poderío que a nosotros no nos conviene.

Y se acuerda después que, a reserva de que los actos del nuevo pandemonium de Valencia indiquen lo contrario, la cosa continúa igual.

De todos modos Francia expone sus reservas y Rusia sus temores.

Habla entonces el judaísmo, sacando a colación su verdadero dios, el que en el alma sórdida de los hebreos de ahora parece haber desbancado por completo a Jehová:

—No teman—dice—allí voy yo con esto.

Suena entonces una bolsa repleta cuyo tintineo de oro arrulla por un instante los oídos de toda la distinguida concurrencia.

Un resquemor apunta: —¿Pero vamos a invertir tanto dinero en un negocio problemático?

—¿Dinero? ¡ni un ochavo! Es el mismo dinero de los españoles. El valor deducida la comisión correspondiente, de los tesoros artísticos que antipatrióticamente han puesto ellos en nuestras manos.

Ahora interviene en el debate el egoísmo.

—Sí; pero ¡no tendremos que devolverlos, cuando acabe la lucha en territorio español?

Apareció el segundo punto que plantea un dilema pavoroso. O hacerse solidarios del latrocinio resistiéndose contra todas las leyes humanas y divinas a la devolución de lo mal adquirido, o perder lo pagado por lo que se robó.

¿Cómo resolverán el judaísmo y la masonería ese problema? Será curioso saberlo... cuando lo sepamos, puesto que por ahora se limitarán a dar cortas y largas no concretando nada.

Algo muy semejante a la seriedad maravillosa de la no-intervención. Neutralidad absoluta... enviando barcos a Bilbao, protegidos por navios de guerra, con la excusa de piadosas evacuaciones.

En lo cual ellos mismos demuestran lo absurdo de sus cantos de neutralidad, porque no evacúan sino a los que viven en la zona roja, sea para ayudarlos si les consideran tales, sea para reconocer—si los creen inocentes—que no deben ni pueden continuar habitando entre salvajes.

G. S. A.

Lotería Provincial de Baleares El sorteo de hoy

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado esta mañana en el Teatro Lírico

1er. PREMIO DE 25.000 PTAS. ha correspondido al número 365

2.º PREMIO DE 5.000 PTAS. ha correspondido al número 2749

PREMIOS DE 500 PTAS. Por aproximación al primer premio los números 364 y 366

PREMIOS DE 400 PTAS. Por aproximación al segundo premio los números 2748 y 2750

PREMIOS DE 1.000 PTAS. 1171; 2415; 2932

PREMIOS DE 300 PTAS. 28; 1028; 1203; 1482; 16688; 1761; 1778; 1818; 2000; 2795

PREMIOS DE 150 PTAS. DECENTAS 018 059 065 071

Table with columns for numbers and corresponding prizes (018, 059, 065, 071, etc.)

CENTENAS 105 107 161 170 171 186 201

Table with columns for numbers and corresponding prizes (105, 107, 161, 170, 171, 186, 201, etc.)

MIL 045 070 072 093 135 137 143

Table with columns for numbers and corresponding prizes (045, 070, 072, 093, 135, 137, 143, etc.)

DOS MIL 015 060 113 128 162 167 207

Table with columns for numbers and corresponding prizes (015, 060, 113, 128, 162, 167, 207, etc.)

TRES MIL 000

Muy pronto... HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS, HUCHAS DE AUXILIO DE INVIERNO

Deportivas Futbol

NOTA OFICIOSA

Teniendo que celebrarse el próximo día 23 a las 4'30 tarde, un partido organizado por la Federación Balear, para efectuar la entrega de los trofeos del finido campeonato de Mallorca de primera categoría, entre una selección y el equipo campeón o sea el C. D. Mallorca, este Comité Directivo ha tomado el acuerdo de no autorizar ningún partido en Palma que tenga que celebrarse en el día y hora mencionada, lo que se pone en conocimiento de todos los Clubs.

Relación de los partidos que se han de celebrar el día 23 de Mayo.

Organizado por la Federación Balear: C. D. Mallorca—Selección, campo del Mallorca a las 4'30 tarde.

Campeonato de segunda categoría a las 4'30 tarde: Binisalem—Lluçmanor.

Campeonato de Liga Amateur a las 10'30 mañana, partido de desempate. Recreativo-Hércules, campo del Iberia.

MERCADO DE INCA

Table with market prices for various goods (Día 20 mayo de 1937, Cebada del país, Id. forastera, etc.)

MAÑANA:

SANTORAL — Se celebrará la festividad de San Victoriano. SERVICIO MARITIMO — Llegará a por de Génova. SERVICIO AEREO — Llegará a Pollensa avión de Roma. Saldrá de Pollensa avión para Melilla y Cádiz. MERCADO — Se celebrará en Lluçmanor mayor. LIRICO — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BALEAR — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. BORN — Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde. CINES — Moderno, Oriental, Principal y Rialto

Comentarios burlescos

(De Radio Nacional, recogidos por la Estación E A 6 A F, al servicio de la Comandancia Militar de Baleares)

El crimen, considerado como obra de arte

A finales del siglo pasado los ingleses tuvieron una pasión: El crimen. El crimen como tema literario y como motivo para la especulación. En Londres llovía entonces como llueve ahora, pero había más charol que hoy; más charol todavía, porque circulaban los "brakes" que eran figurines con carrocería de silla de manos y con el cocherero en el techo, y porque la época victoriana se había hecho cilíndrica y reluciente en los sombreros de copa.

Erano los tiempos de Jack El Destripador, terror de las borrachas de Aube, y de los primeros detectives con pipa que descubrían al asesino antes de que llegaran los héroes condestables de Scotland Yard.

Entonces no había radios ni palabras cruzadas, Italia era... no era una nación inquietante. El museo de Tousseaux de figuras de cera no podía ser un tema de conversación para todas las noches, y el que volvía de la India con una piel de tigre, tenía que confesar que la había comprado elegantemente, porque todo el mundo había leído el Tartarin White Chapel.

Las noches ante la chimenea de carbón extraído de las minas de Cardiff por los obreros más depauperados y miserables del mundo, eran largas, muy largas. Conan Doyle buscaba en sus libros el criminal perfecto, y todo el mundo le ayudaba un poco con la imaginación a encontrarlo. Aproximadamente, el crimen era recibido en los salones. El criminal perfecto no podía escribir; y no podía escribir porque no se le daba tiempo para perfeccionarse en su profesión.

A un ingeniero se le conceden muchos años para que aprenda a construir puentes y ferrocarriles; a un médico no se le inquieta hasta que sepa todos los nombres que pueda tener la muerte. Un criminal, en cambio, es perseguido. Apenas inicia su carrera se hace todo lo posible para llevarlo a la horca.

En aquellos tiempos cualquier inglés hubiera dado cien libras esterlinas por encontrar el criminal perfecto, el criminal capaz de realizar el crimen Noble. Se llegó a la conclusión de que esto no sería posible mientras no pudiera realizarse de una manera absoluta, la desaparición del cadáver.

El cadáver es el peor adversario del asesino. El descuartizamiento, sirve para despararrar el cuerpo, pero no para volatizarlo; el ácido sulfúrico no llega a la conversión en líquido del organismo humano, sino a una transformación cauchú; el fuego, aun aplicado por la ciencia del mejor asador que haya tenido nunca el restaurant Luncheon, deja a la investigación policíaca trozos que a veces le cuestan la cabeza al victimario, como ocurrió en el caso de Landru, famoso autor francés del asado de la señora Grindroun.

Habría que rectificar muchas cosas

Se llegó en Inglaterra a los finales del siglo sin haber salvado el problema, y el problema fué olvidado.

A los ingleses les dió por gritar en las regatas Oxford Cambridge; por encerrar el rey Eduardo VIII en un cartucho fantástico, por creer lo que Bernard Shaw les contada; por enternecer su contumacia en la gran guerra; y por creer que los italianos iban a Etiopía a tocar la mandolina, dulce instrumento de humorada de tañer... En cuanto quisiera la flota británica. Todo el mundo sabe que la flota británica cedió irse a carbonear en aguas lejanas, lo más lejanas posibles del lugar del conflicto.

Hasta que el señor Eden, el Guardaseellos del reino y Conductor de las Relaciones extranjeras del Imperio británico recordó la preocupación inglesa de finales del 19 dispuesto a que un éxito suyo, el primer éxito, por ejemplo, hiciera olvidar al pueblo británico aquel tremendo error de perder a Abisinia.

El había descubierto no solo al asesino perfecto, sino la muchedumbre de asesinos perfectos. La España roja producía en cantidad enorme ese ideal literario si se quiere, de la sociedad inglesa de otra época.

Era asombroso y sencillo a la vez. Todo el secreto de la cuestión consistía, como habían adivinado quizá los más ciegos, en que el criminal tuviera tiempo y tranquilidad para perfeccionarse, para mejorar su labor a fuerza de practicar. El señor Eden ha reconocido que después de 10 meses de experiencia los resultados son asombrosos, entre los marxistas españoles. Ha reconocido más aun que solamente puritanismo británico de la época victoriana podía pensar en la necesidad absoluta de que el cadáver desapareciese porque el crimen fuera una obra arte.

La obra de arte consiste en abandonar en la carretera, en arrojado a un pozo, en dejarlo en la celda de una cárcel, en colgarlo de un farol y hasta es mucho más excitante.

Admirado el señor Eden de un pueblo que de improviso lleva a la taylorización del asesinato, con una belleza de expresión trágica que ningún pueblo del mundo había ofrecido hasta entonces, decidió un día que la flota de Inglaterra dueña de las olas, ofreciese un apoyo con sus almirantes azules y sus cañones grises a estos feroces románticos. Las únicas vacilaciones que tuvo quedaron disipadas momentos después de haber recibido a na comisión que llegó hasta su despacho para hablarle en favor de la España roja. ¡Era la junta directiva de la Sociedad Protectora de Animales!

¡La alegre Inglaterra!

Al cerrar la edición

A las 4 tarde

(Facilitado por la Estación E A 6 A F al servicio de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo).

Por donde empieza la huida

Salamanca.—Se ha captado un mensaje dirigido de Bilbao a Madrid en los siguientes términos:

Madrid de Bilbao, procedencia coronel Azcárate a general Miaja: Te ruego haga llegar conocimiento mi hermana, habita Cervantes 5, que han sido evacuadas su hija con las mías y mi mujer. Abrazos y república.

Los indígenas de Ifni escriben al Jefe del Estado

Salamanca.—Los indígenas de Ifni de la cábila de Amarán han dirigido una carta de adhesión al Generalísimo Franco, en la que dicen que piden a Dios le dé suerte para que llegue a ser el jefe de todos los españoles. Dicen que desean su visita para poder expresarle su amor a España

y al Caudillo como jefe de los buenos españoles. Todo el sur—dicen—nos envidia por la suerte que tuvimos de que España pusiera el pie en nuestra tierra y nuestra puna es muy grande por la suerte del General Capaz que fué quien nos convirtió en un pueblo nuevo y culto.

La carta termina diciendo: Estate segura de que siempre estaremos a tu lado y al de España y te pedimos que nos tengas siempre presentes y bajo tu protección. Después de vivas a España, al ejército y a Franco, firma el jefe de la cábila.

Merecido premio a la aviación

Salamanca.—El Generalísimo ha concedido la Medalla Militar a la escuadrilla de caza Fiat. Desde el principio de la actual campaña hasta el 21 de octubre último consiguió derribar esta escuadrilla 49 aparatos enemigos de diversas clases y cinco cazas mas probablemente derribados que arrojan un total de 54 aparatos derribados en la siguiente forma: Treinta y cuatro de caza, 14 de reconocimiento, 4 de bombardeo, una avioneta y un globo, habiendo succumbido en el desempeño de su misión siete

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión

pilotos de la misma poniendo de manifiesto de un modo indiscutible y emocionante la abnegación, virtudes militares y condiciones y aptitudes profesionales conjuntamente que han hecho que la labor y el nombre de esa escuadrilla haya sido por todos conocido.

Milicianos extranjeros prisioneros

Berlín.—El gobierno nacionalista español ha publicado un informe oficial dando cuenta de que en las últimas operaciones han sido hechos prisioneros 26 súbditos ingleses y dos irlandeses. Todo ellos se encuentran en buen estado de salud.

El gobierno está haciendo las gestiones necesarias para que sean libertados.

La mendacidad de las noticias rojas

El "Morning Post", en su edición del sábado publica un interesante artículo en el que comenta la credulidad de elementos de la opinión inglesa ante la obra de mentira de los rojos cuya organización de propaganda es la factoría de la ficción. Para demostrar hasta qué punto de inventiva llegan los rojos, cita algunos casos de flagrante contradicción. Uno de ellos es el siguiente: El que la prensa inglesa hablase de los crímenes cometidos por los nacionales en Badajoz se basaba en el testimonio directo de un corresponsal americano, Mr. Pacard. A su palabra se daba crédito pleno y ahora resulta que Mr. Pacard ha negado haber estado jamás en su vida en Badajoz y haber escrito nunca nada parecido a lo que se le atribuye.

Otro aparato rojo que ha sido derribado

Barcelona.—La emisora de la CNT-FAI de esta capital radió ayer tarde una noticia recibida de Barbastró dan cuenta de que hace varios días uno de los aviones que fueron a bombardear Zaragoza estuvo a punto de ser derribado por un disparo de los cañones antiaéreos instalados en aquella capital. El aparato fué alcanzado por la metralla que le produjo desperfectos en una ala y a duras penas pudo regresar a su base.

Sabiendo como las gastan las radios rojas acerca de noticias desfavorables a ellos como lo son siempre, sospechamos que el aparato en cuestión sufriera algo mas que una pequeña caída de ala. Cuando ellos confiesan eso...

A las 5 tarde

(Servicio de Radio Jaca recogido por Radio Mallorca)

El fregado gubernamental de los rojos

A TOMAR POSESION

Bilbao — El nuevo Ministro del Gobierno rojo de Valencia Zugazogoitia ha salido de esta ciudad con rumbo a Valencia. Antes de abandonar la capital vizcaína declaró que iba dispuesto a actuar para impedir cualquier desmán comunista

OTRO TITULO A MIAJA

Valencia — El nuevo jefe del Gobierno Negrín, ha dado al general Miaja el nombramiento de Jefe-Director del orden público madrileño. Ha hecho esta proposición pues teme que los anarquistas de la capital española produzcan alteraciones del orden público como protesta del nuevo Gobierno

LA PRENSA ROJA

Resumen de la prensa roja.—"Ramblas" periódico socialista, declaró en su editorial, que "Solidaridad Obrera" no hace otra cosa que proteger a los ladrones y asesinos que promovieron los sangrientos sucesos de días pasados en Barcelona

"Mundo Obrero": Dice que el nuevo Gobierno formado es el más a propósito para hacer triunfar al proletariado español.

"Informaciones" dice que el título de Gobierno victorioso que se daba al de Largo Caballero, debe darse ahora al que se ha formado bajo la presidencia de Negrín.

"El Sindicalista" dice que todos los países democráticos del mundo deben convencerse que el nuevo Gobierno es el ideal para un estado proletario, y que éste nos llevará a la victoria final de nuestras armas.

COMENTARIOS SALMANTINOS

Salamanca — En los medios políticos de esta ciudad ha causado gran sensación la formación del nuevo Gobierno, pues elimina totalmente de él a los anarquistas que en el anterior llevaban tres carteras. Entre ellas la de Justicia cuyo ministro era el ex prelado García Oliver. En todos los medios se pregunta cual será la actitud de los anarquistas ante el hecho de sus compañeros del Frente Popular,

APARECIO ALVAREZ DEL VAYO... París — En los círculos políticos esta capital ha causado mala impresión el que Alvarez del Vayo, ministro de Estado no entrase a trabajar en el boticario Giral.

Valencia — El jefe del Gobierno Negrín, ha nombrado al ex ministro de Estado, Alvarez del Vayo jefe de la Delegación del Gobierno rojo en la ciudad de Naciones.

LIRICO

Sensacional programa VIAJE DE IDA -- SE DE ESCANDALO A LA LUZ DEL CANDELABRO por KAY FRANCIS—WILLIAM POWELL — ELISA LANDRY RICHARD BARTHHELMS

CINE PROGRESO

SABADO y DOMINGO La película de más emoción DAVID COPERFIELD EN ESPAÑOL TODO POR EL AIRE por WILLIAM HAID

BALEAR

Tres grandes films CLEOPATRA EN ESPAÑOL EL CASO DEL PERRO AULLADO EN ESPAÑOL ¿QUIEN MATÓ AL Dr. CROSLIE

Los mismos intérpretes de "Mi amor". Butaca con entrada 1 pta.

ELECTRA

Unica leña de la fábrica Electro de La Puebla SE ALQUILA Casa amueblada en el Terrero por tranvia. Razón: Plaza Santa Eulalia.

PELUQUERO

50.000 ptas. efectivas Colocaría al 5 por 100 primeras hipotecas. Dirigirse: Sr. Juan—Tel. 2233 3 a 4

UNICA CASA

en huecos frescos y asegurados a vida. Cans, Cana Maria des Ous, Barcello

SE VENDE

NODRIZA Desea criar en casa. Leche 5 días. Primeriza, Bárbara Barcello, lle Pasaje, 44, Porreras

BORN HOY Tres grandes films Tres DOY MI AMOR SE NECESITA UN RIVAL y EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS por GEORGE ARLISS-MARY ASTOR - EDWARD ROBINSON y RICARDO CORTEZ

COMPRARIA

Un triclo de repartir, de ocasión. Razón: Escultor Galmés, 9 SE ALQUILAN Una casa, San Agustín, amueblada grande, calefacción central, baños, mo sifón, garage, jardín. Un piso sanche, amueblado, cinco dormitorios, calefacción central. Informes: P. 5, Eulalia, 10